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S kor. fil 
4 kor. - fil. j 
2 kor. — fil. 

Előfizetési árak: 
Egész évre 

Fél évre 
Negyed évre . 

irásbeli közlemények a lap szerkesztőségéhez 
küldendők. s 

Megjelenik minden vasárnap. 

— Hirdetési dijak: 

Egy hasábos garmond sor vagy annak 

helye 20 fil. Ajánlkozásoknál eladás vételnél 

Előizetési díjak, hirdetések s bármily 0 Felelős szerkesztő és tulajdonos lapkiadó minden szó után előre beküldendő 4 fil. 
Podhradszky Emil. Nagyobb s többszöres hirdetményeknél mér- 

s sékelt dijak egyezség szerint. 

Szászsebes, 1903. November 29. 9. szám. 

Figyelmeztetés. 
Az év utolsó hónapját megelőzőleg indittatva érez- 

zeük magunkat még egyszer kérni azokat a tisztelt 
olvasóinkat, kiknek előfizetésük vagy már lejárt, vagy 

a folyó hő végével le fog járni, hogy előfizetési dijaikat 
a jövő december hő közepéig beküldeni sziveskedjenek, 
minek megkönnyitése végett részükre utalványlapokat 

is csatolunk. Azoknál, kik ezt tenni elmulasztják s 
hátralékuk a félévit meghaladja, kénytelenek leszünk a 

lap további küldését beszüntetni s a hátralékos dijakat 

pnostai megbizás utján beszedni, mi nem csak költséges, 

hanem kellemetlenséggel is össze van kötve. 

A nyugdijügy érdekében. 
(Folytatás). 

=)z ahhoz nem értő ember azt fogja egy- 
szerüen mondani, hogy egy nyugdij 

5 egyesület megalakitása nem annyira 

bonyolódott, hogy azt rövid időn belül ne lehetne 

egyéb, mint egy csomó ember szövetkezése, az 
alapszabályok kidolgozása és azoknak a bemuta- 

A z alapszabályokban egyszerüen ki kell mondani, 

hogy te tag fizetsz évente ennyit és ennyit s 
ezen befizetéseid ellenében az intézet bizonyos 

gokat és ellenszolgálmányokat biztosit részedre. 
Hát könnyü ezt igy elgondolni a tapasz- 

alatlan és minden gyakorlati tudás nélkül szüköl- 

ködő embernek, de bezzeg a magas kormány 

melynek feladta minden honpolgár érdekeit 

egyenlő mértékben megvédeni s ügyelni arra, 
hogy senki indokolatlanul meg ne károsittassék 

és ki ne zsákmányoltassék, másként gondol- 
kozik, mert okult az elmult évtized számos 

szomoru példáján, hol az ilyen kölcsönös bizto- 
sitáson alapitott társaságok akkor, midőn a tagok 
iránt való kötelezettségeiket kellett volna le- 
róniok, erre gyengéknek és tehetetleneknek bizo- 
nyultak s a vége az lett, hogy a tagok nem 

csak hogy semmi előnyöket nem biztositottak 

maguknak, hanem még a verejtékes munkával 
megszerzett és talán családjaik szájától megvont 
keresetükből fizetett tagsági dijaikat is elvesztették. 

Nem csoda tehát, hogy a magas kormány 

ilyen tapasztalatok után elővigyzóbb és körül- 
tekintőbb lett s mielött egy-egy ilyen njonuan 

alakitani óhajtott egyesület alapszabály tervezete 
hozzá beérkezik, azt szoros vizsgálat alá veszi 

s első sorban garanciákat, biztositékot keres 
arra nézve, hogy a tervbe vett egyesületnek meg- 

van-e a biztos alapja s életbe léptetésével nem 
származik-e valamely hátrány valakire. Meg- 

követeli tehát a kormány szakszerü kiszámi- 
tását annak, hogy akkor, midőn beáll már az 
ellenszolgálmányok ideje, fog-e az egyesület 

akkora anyagi erővel rendelkezni, mely elegendő 

lesz a tagok alapszabályszerüen biztositott jogos 
igényeinek a kielégitésére. És ez az, a mi a 

legnagyobb mértékben megneheziti az általunk 
célbavetthez hasonló egyesületek megalakitását. 

Nem lehet ugyanis tagadni azt, hogy a 
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tervbe vett országos erdészeti és vadászati al- 
tiszti nyugdijegyesület abban az esetben, ha egye- 

düli biztos kutforrásának az évi 20 koronára 
tervezett tagsági dijat mutathatjuk csak ki, ezt 

a kormány még a Ignagyobb jóakarat mellett 

sem fogja elegendő anyagi erőnek és biztositék- 
nak találni arra nézve, hogy az első 5 év után, 

midőn ugyanis már egyes tagok nyugdijjogosult- 

sága hatályba lépne. az egyesület alapjának 
megrenditése nélkül kötelezettségeinek eleget fog 
tehetni, sőt biztosra vehető, hogy egyéb hat- 

hatós segédforrások nélkül már az első évtized- 

ben kénytelen lenne vagy a tagsági dijakat 

emelni, vagy pedig az alakulásnál kilátásba 

helyezett ayugdig igényeket leszállitani. Az utóbbi 

esetet véve tehát azok, kik 5 éven át az alap- 
szabályokban meghatározott tagsági dij fizetése 

által igényjogosultaknak vélték magukat az ugyan- 
csak ott kilátásba helyezett nyugdij összegekre 

és talán éppen csak ennek alapján jelentkeztek 

tagokul, teljesen jogosan azt állithatnák, hogy 
az alapitók által meg lettek tévesztve s esetleg 

még a bonyodalmas és skandalózus pörök sem 
lennének elkerülhetők. 

Azt mondja Vihar Győző ur lapunk 
7-ik számában megjelent lelekes cikkében, hogy 

sok mindenféle módja van a szükséges pénz 
össuehozásának s fel is emlit egynehányat, 

egyebek kőzött a sorsjátékot, erdei és vadászati 

kihágások után befolyt birságokból való része- 
sedést stb. Hát ezt mind mi a magunk részé- 

ről is szivesen aláirjuk és megerősitjük, nem 

kell azonban felednünk, hogy mindez csak fel- 

tételes alap, a melynél mindig oda kell illesz- 

tenünk az ominózus »h a szócskát ilyenformán: 

Szép jövedelmet remélhetuénk egy eset- 

leges sorsjátéktól, ha erre a magas kormány 

engedélyét mednyerjük s »ha a sorsjegyek 
sikeres eláruusitása a nyereséget biztositja. 

Vagy: oaz egyesület jövedelmének foko- 
zására szolgálhatna az erdei és vadászati ki- 
hágások után kiszabott és felhajtott birságpénzek- 

ben való részesedés, ha ez az egyesület 

részére akár a kormány, akár a törvényható- 

ságok, akár pedig az uradalmak részéről bizto- 
sittatnék. 

Szóval: ha az a ha nem volna, sok 

mindenféle volna. Mi lesz azonban akkor, hogy 

ha az a sok számitas és remény mind füstbe 

megy s a szerencsétlen oha« nem a mi javunkra 
billenti a mérleget? 

Az egyesület lélesitéséhez megkivánt ki- 

számitás alapjául azonban ilyen feltételes segéd- 
források csak a lehető legkisebb mértében 
vehetők be s igy természetesen a biztos bázist 
egyedül a tagsági dijak képviselnék. 

Fel kellene ugyan tételeznünk, hogy minden 

olyan erdészeti és vadászati altiszt, ki a léte- 
sitendő egyssületbe tagul felvétetni óhajt, nem 

csak hogy előre számolt azzal, hogy tagsága 
nem csak jogokkal, hanem kötelezettségekkel is 
jár, melyek elseje és legfontosabbja a tagsági 
dijak pontos befizetése. 

Kaland farkasokkal. 
(Folytatás és vége). 

visszahajózás valamivel lassabban ment. A 

mint Lom-Palánkához közeledtünk, a folyó 

tönk észre s csakhamar tapasztaltuk, hogy ez a soka- 

dalom minket illet, mert már messziről »zsivio! zsiviol« 

(éljen!) kiáltásokkal fogadtak. Nyilvánvaló volt tehát 
az oka a nép gyülekezésének.. A klcsiny községben 

ugyanis már kora reggel óta hire terjedt veszélyes 
vállalkozásunkak s hallották a lövéseket is és midőn 
még 8 óra felé sem tértünk volt vissza, azt hitték, 

hogy már felfaltak a farkasok s igy hova tovább több 
kiváncsi gyülekezett a folyó partjára. 

Még ma is s mosolyognom kell, ha visszagondolok 

partján szokatlanul nagy népsokaságot vet- 

akkori fogadtatásomra. Alig hogy a partra léptem, két 
erőteljes bolgár azonnal vállaira emelt s folytonos 

éljenzés közt vittek a falu felé. Minden ellenkezésem 

hiábavaló volt, igy hordtak az egyik mehanna-tól 

(vendéglő) a másikig s mindenütt borral vendégeltek. 
Mindenkinek meg kellett mutatnom fegyveremet s 
más hasonló bolondságokat tenni. Még a lelőtt farkas 

sem kerülhette el a diadalmenetet, négy ember eve- 

zőkre fektetve hordta körül s mindenütt, a hol letet- 

ték tódult hozzá a nép, hogy átkozódások mellett 
leköphesse. Utóvégre is két órányi ég és föld között 
való lebegés után egy bolgár vámtisztviselő közben- 
járása mentett ki a hálás nép karmai közül, de ekkorára 

az én szép farkasom már gyalázatosan meg volt 

piszkolva s igy azt a tömegnek engedtem át, örvendve. 

hogy magam ép bőrrel menekültem. 

Holtfáradtan futottam azután a Duna Dartjita s 

miután egy jó fürdővel felfrissitettem magamat, szállo- 

dámban gyorsan átöltöztem és siettem a Bellevue 
vendéglőbe, hol a tegnapi társaságot feketekávé melle 
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Itt azonban önkénytelenül is előtérbe lép 

az a kérdés, hogy vajjon az erdészeti és vadá- 

szati altisztek összessége, már tudniillik azok, 

kik az egyesület tagjainak sorába lépnének — 

már pedig feltételeznünk kell, hogy ezt leg- 

alább túlnyomóan nagy részük, tehát hozzá- 

vetőlegesen 10000 megtenné — rendet tarta- 

nának-e a tagsági dijak fizetésénél? 

Megvalljuk, hogy ebben való bizodalmunk 

sem lehet nagyon erős, mert ha figyelembe 

vesszük, hogy például lapunknál 2-8 koronás 

tételekkel évenkirt átlag 100 olvasónk marad 

nem csak hátralékban, hanem ezen hátralékát 

sem békességes, sem peres uton soha meg nem 

fizeti, tehát lapunk kilenc éves fennállása óta 

közel 1000 erdészeti és vadászati altiszt nem 
tett eleget kötelezettségének s ez által hét-nyolc 

ezer koronával kárositott meg, számot kell vet- 

nünk azzal, hogy ugyanigy lesz ez a tagsági 

dijak fizetésénél is, csak azzal a különbséggel, 

hogy a nagyobb tömegnél és magasabb évi 

összegeknél ez az arány is növekedni fog s az 

egylet el lehet készülve arra, hogy vagy a tag- 

sági dijak, vagy a tagok nagy részét rövid idő- 

közben el fogja vesziteni, a mi minden egyébre, 

csak a megerősödésére és megizmosodására nem 

lesz alkalmas. 
(Folytatása következik.) 

94501. I/4 szám. 

HIRDETMÉNY 
állami (erdei) facsemeték adományozása tárgyában. 

Az állam által fentartott erdei facsemetekertekből 

az 1904. évi tavaszi és őszi erdősitésekhez szükséges 

csemetekészletek a földmivelésügyi minister által a 

következő feltételek szerint fognak az ez iránt folya- 

modó birtokosoknak kiosztatni : 
1. Az 1870. évi XXXI. t.-cz. 1603. S-ának első 

bekezdésében és az 1894. évi XII. t.-cz. 13-ik s 14-ik 

§-ában meghatározott kopár és vizmosásos területek be- 

erdősitésére kért csemeték, a mennyiben az állami 

csemetekertek készleteiből kiszolgáltathatók, az 1879. 

évi XXXI. t.-cz. 177-ik §-ának b,, pontja értelmében 

ingyen, vagyis a termelési költségek elengedésével 

bocsáttatnak a birtokosok rendelkezésére: a csemeték 

kiszedésével, csomagolásával s vasuthoz való szálli- 

tásával járó s ezer darab csemete után 1 koronával 

számitott és utánvétellel beszedendő költségeket azon- 

ban, továbbá a vasuti szállitási költségeket rendszerint 

a birtokosnak kell viselni. 

Kivételesen kisbirtokosok részére, a mennyiben 

illetékes kir. erdőfelügyelő igazolja, hogy 

a folyamodót ezen költségek anyagi erejéhez képest 

aránytalanul megterhelnék, a csemeték az utolsó 

vasuti állomásra teljesen dijtalanul fognak 

elszállittatni. 

Az állam által ekként ingyen kiosztott csemetékkel 

beerdősitett területek jövőre – az 1870. évi XXXI. 

t-cz. 2-ik s illetve 4-ik §-ának rendelkezései szerint 

kezelendő erdőknek fognak tekintetni. 

2, Az 1. pontban emlitett erdősitések céljaira 

-—--
-—--

-- 

találtam. Természetes, hogy itt mindent apróra el kel- 

lett beszélnem, miközben üres gyomrom ugyancsak 

korgott, mert hajnali 2 óra óta még semmivel sem 

kináltam meg, kivéve a menetközben lenyelt pár korty 

bort. Az urak azonban nem mutattak ezért valami 

nagy részvétet, mert nem hagytak addig békét, mig 

mindent a legapróbb részletekig el nem beszéltem. 

Végre hozzájutottam ahhoz, hogy gyomromra is gondol- 

hassak s a reggelinél valóban farkasétvágyat mutattam. 

A mint azután már a feketét is kiszürcsöltem, kérdez- 

ték az urak, hogy nem szándékozom-e a szigetet még 

egyszer felkeresni. 

Természetesen, és pcdig még ma este 

feleltem. 

És ime, legnagyobb csodálkozásomra két fiatal 

Hubert azzal fordult hozzám, hogy nem kisérhet- 

nének-e el. 

Miért ne? — feleltem - sőt örvendeni fogok, 

hiszen a sziget elég nagy és ugy látszik, hogy ott telég 

farkas: akad mindnyájunknak. 

Elég az hozzá, hogy a két urral együtt elhatá- 

roztuk, hogy délután 5 órakor indulunk s én ajánlva 

magamat lekásomra siettem, hogy az addig még hatra- 

lévő 21/, órát egy kis pihenésnek szenteljem s rövid 

idő mulva már édesen szenderegtem. Ez alkalommal 

már nem biztam magamat a vendéglősre, hanem be- 

igazitottam ébresztő órámat, mely azután pontosan 

felriasztott. : 

Sietve tetttem meg előkészületeimet s csakhamar 

megjelent a két ur is Jés igy pont 5 órakor neki 

vágott csolnakunk a Dunának. Mostja sziget alsó 

végén kötöttünk ki, mert annak tulsó partját akartam 

előbb végig nyomozni s itt csakugyan két helyet 
találtam sok farkasnyommal. Az egyik helyen a nyo- 

mok a folyóhoz, a másikon ettől befelé a szigetbe 

vezettek. 
Közben elérkezett az ideje a lesállásnak s ezért 

kiszálltunk. A két urat kértem, hogy kövessenek, de 
ime látva a sok farkasnyomot gondolkodóba estek és 

sztrájkolni kezdtek. Kissé bosszankodva gyermekes 
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szükséges csemeték kiszolgáltatáa után fennmaradó 
készletből másféle erdősitések céljaira (rendes erdei 
vágások és tisztások beerdősitésére, utak, tagok sze- 
gélyezésére) is adatnak ki csemeték, azonban csak az 
átlagos termelési költségeknek és ezenfelül a csemeték 
kiszedésével, csomagolásával s vasuthoz való szállitásá- 
val járó, ezrenként egy koronával számifott költségek 
megtéritése mellett, melyek utánvétellel szedetnek be. 
A vasuti szállitás költségeit szintén a folyamodó 
birtokos viseli. 

Az átlagos termelési költségek fejében fanemek 
szerint a következő összegek számittatnak fel: 

1000 darabonkint 

Csemetefaj 1 évesért 2 évesért 3 évesért 

K K K 

Eucztlenyő 0 II 140 
Jegenye fenyő . 71 106O0 2 20 
Erdei fenyő . B8 0 1 4A40 2— 
Fekete fenyő T 160 2 20 
Vörös fenyő . 120 2 — 2 80 
Tölgy 3 
Köris, juhar ákác 
és szil. 2 50 3 s80 
Dié. 10 
Szelid gesztenye. S 12 : 

Kisbirtokosoknak kivételes esetekben, midőn a 
kir. erdőfelügyelőség igazolja, hogy a szükségelt 
csemetemennyiséget sajat költségükön nem képesek 
előllitani s aránytalan megterheltetésük nékül a teljes 
termelési költségeket sem viselhetik, a termelési költ- 
ségek 50 2,-a elengedhető. 

Azok a birtokosok, a kis ezen feltételek szerint 
csemetékben részesülni kivánnak, egy koronás bélyeg- 
gel ellátott folyamodványaikat legkésőbb 1903 évi 
december hó 15-ig közvetlenül az illetékes kir. 
erdőtelügyelőséghez terjesszék be. 

viselkedésén a két szinte állig felfegyverzett vadászok- 
nak talán nem is voltam nagyon udvarias, annyit 
azonban mégis elértem, hogy az egyik ur késznek 
nyilatkozott követni, de csak azzal a feltétellel, ha a 
sziget belsejében, valamely fára mászva foglalhatja el 
állását. Ez ellen természetesen nem volt ellenvetésem, 
ellenkezőleg még örvendtem, mert biztos voltam abban, 
hogy igy állását már csak félelmében sem fogja 
elhagyni. 

Az egyik puskás tehát a csolnakban maradt, 
hogy — a mint állitotta a partra ügyeljen, én pedig 
a másikkal elindultam a már ismert holtághoz. Itt 
társam egy füzfára kapaszkodott s igérte, hogy ott 
marad, mig érte nem jövök, én pedig tőle mintegy 
300 méternyire szinte a holtág mellett foglaltam állást. 

Sajnos, hogy lesünk eredménytelen maradt, mert 
a sziget egészen kihaltnak látszott; csak egy pár ha- 
lászsas huzott el fölöttünk, no meg a szunyogok millói 
is folyton ott dudoltak füleim körül, de szivarom egy- 
egy füstje elriasztotta őket. 

A folyamodványokban a birtokosoknak határo- 
zottan meg kell jelőlniők a beerdősitendő terület helyét 
(község, dülő) minőségét (kopár, vizmosásos, futó- 
homok terület, vagy vágás, tisztás stb.) és kiterje- 
dését (kat. hold), továbbá a szükséges csemeték faját, 
korát és mennyiségét, az ültetés idejét, (tavasz vagy 
ősz), a folyamodó vagy megbizottjának pontos cimét, 
(lakóhely utolsó posta és vasuti állomás) és végül azt, 
hogy a fentebb közölt feltételek közül melyik szerint 
kérik a csemeték kiszolgáltatását. 

Végül figyelmeztetnek az érdekelt birtokosok, 
hogy csakis erdősitésre alkalmas s a fent elsősorolt 
faju, egy-két éves, kivételesen három éves csemeték 
kerülnek kiosztásra, továbbá, hogy az olyan folya- 
modók, kik a kért s kiutalványozott csemetéket annak 
idején ok nélkül visszautasiítják, a jövőre az állami 
csemetékben való részeltetés kedvezményétől elesnek. 

Az 1898. évi XIX t.-cz. alapján állami kezelésbe 
vett erdők és kopárterületek birtokosai részére szük- 
séges csemeték kiutalványozása iránt a szükséges 
lépéseket a m. kir. átlami erdőhivatalok teszik meg, 
ezeknek a birtokosoknak tehát szükségleteiket az 
illetékes m. kir. állami erdőhivatalnál kell bejenteni. 

Budapest, 1003 évi november hóban. 

M. kir. földmivelésügyi minister. 

Hasznos tudnivalók. 
Száraz bab hizó ökröknek. A gabona és 

hüvelyes vetemények mai absolut értékének meg- 
határozásából a különféle szemek táperejére vonatkozó- 
lag kitünik, hogy a száraz bab absolut értéke kilo- 

Már régen bealkonyodott, midőn elindultam tár- 
sam felé, előbb azonban óvatosságból kiáltottam egy 
párat, nehogy véletlenül farkasnak vélve megsörétezzem. 
A két urnak nem is volt semmi baja, csak a szunyogok 
bántak el velük gyalázatosan s fogadkoztak, hogy 
már csak ezért sem vállalkoznak többé ilyen ki- 
rándulásra. 

Jó későre járt már az idő, midőn Palánkára 
vissza érkeztünk, de ennek dacára is elhatároztam 
reggel ujból visszatérni a szigetre. Sajnos, hogy les- 
állásom ekkor is eredménytelen maradt, bár a sok 
friss nyom bizonyitotta, hogy a farkasok nem hagy- 
ták el a szigetet. Erről megbizonyosodva, ugy a sziget 
közepe táján egy alacsonyabb füzfán lehetőleg kényel- 
mes ülőkét készitettem, hogy azon esti lesállást foglal- 
jak. Ezt megtéve, visszatértem a községbe s meg- 
reggelizve lepihentem. Ekkor eszembe jutott, hogy 
nem lenne-e jó már délben kiülni a farkaslesre? Ezt 
célszerünek találván, két órai csendes pihenés után 
hirtelen megebédeltem s elővigyázatból egy kis élel- 
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grammonkint 135-14 fillér. vagyis metermázsánkint 
13 K. 56 fillér - 14 korons. 

Nagyon megfontolandó tehát, hogy különösen 
nagyobb gazdaságokban, ahol sok babot termeltek s 

az jól is fizetett: elvesztegessük annak métermázsáját 
6-9 koronáért, a minél többet nem mindig kapunk érte. 

Szerintem sokkal jobb, ha barmainkkal, külö- 

nösen hizó ökrökkel etetjük azt fel; mert igy teljes 
értékében kihaszálhatjuk. 

Az etetésnél leghelyesebben úgy járunk el, ha a 

hizlalás első fél időszakában az ökröknek hathatod- 
rész eledele közé 53/, rész árpa vagy kukoricadarát és 

1/ rész babdarát adunk; a hizlalás másodikfél idő- 

szakában pedig 4(,-rész árpa vagy kukoricadara közé 

2-babdarát s nagyon megleszünk elégedve az ered- 
ménynyel úgy a hizlalásban, mint az árban, mert a 

babért 8-90 koronát kaptunk volna s helyette leg- 
alább is 12 koronás árpát vagy kukoricát kellett volna 
vennünk és feletetnünk, 

Arra azonban ügyet kell vetnünk. hogy a mint 
megkezdjük a hizlalásst, azonnal meg kell kezdenünk 
a bab etetését is, mert ha azt csak későbben kezdjük 

meg, akkor el lehetünk rá készülve, hogy az első 

három-négy napon át az ökrök azt ott hagyják, mert 
az árpa vagy kukorrcadarának az izét jobban szeretik, 
mint a nekik idegen szerü babizt és a három-négy 
nap alatt nagyon visszaesnek a hizásban. Kr. 

Lovak ivóvizének hőmérséklete. Nem egy- 
szer megesik, hogy a legegészségesebb lóállomány 
egyszer csak el kezd télen át betegeskedni s bélgörcs- 
ben (Kólika) nem egy állat el is hull. Igen sok gazda 

nem tudja a baj okát s a legszorgosabb gondozás 

által sem képes megelőzni még pedig azon egyszerü 

okból, mivel egész másban keresi a baj csiráját, mint 
a miben az voltaképpen rejlik. 

A téli kólikát száz eset közül kilencvenben mindig 
a hideg ivóviz okozza, mert a kútviz télen át, külö- 

nösen ha a kút nyitott és nem elég mély, igen köny- 
nyen kihül s már -556 R. viz elegendő arra nézve, 
hogy a lovaknál előidézze a bajt, persze nem föltét- 
lenül, de elég baj, ha föltételesen esik is meg. 

Azért nagy gondot forditsunk e részben télen át 
istállónkra, a midőn nem elég azon egyszerüű intéz- 
kedés, hogy az ivóvizet, mielőtt azt az állatoknak 
nyujtanánk, az istállóban állni hagyjuk egy ideig, mert 
ezáltal a viz legfeljebb egy fokot emelkedik hőmérsék- 
letében egyrészt, másrészt pedig áporodott lesz s nem 
oltja kellőleg az állatok szomját, nem frissiti őket fel, 
de sőt néha hasmenést is okoz nekik. 

A ló ivóvize kell, hogy legalább is 80 R. legyen 
télen át s azt ugy érhetjük el legkönnyebben, ha 
meleg vizet tartunk kéznél s avval hirtelen melegitjük 
fel hőmérő szerint, a kútból frissen mert vagy szivat- 
tyuzott vizet. 

Csekélyeknek látszó okok gyakran igen nagy 
okozatokat szülnek és nagy ritkán szolgálnak azok a 
gazda előnyére; azért szeme mindenütt ott legyen, 
nehogy gondatlanságának kárát valja. K. 

bebbbbbbbbbbbbebbbbbbbbbb 
KÜLÖNFÉLÉK. 

Drága csókok. Az albany-i főtörvényszék 
érdekes porben itelkezett a legközelebb mult napok- 
ban. A pör tárgyát Pettit Franciska kisasszony panasza 
képezte Tittmore patkolókovács ellen házassági igéret 
megszegése miatt. A két pörös fél 14 évig járt jegy- 
ben s ez idő alatt a kisasszony pontosan vezetett 
naplójának tanusága szerint nem kevesebb, mint 1236 
csókot kapott s most, hogy jegyese hütlenül elhagyta, 
ezekért kárpótlásul- 200000, darabonkint tehát 160 
koronát követelt. Sajnos, a biróság nem becsülte ilyen 
magasra a csókokat, mert a panaszos hölgynek össze- 
sen csak 15000 koronát itélt meg, egy csókot tehát 
alig becsült többre 12 koronánal. No bizon nálunk 
a panaszlott annyi pénzért több csókot is kaphatott volna! 

met is téve hátzsákomba elindultam s csakugyan 3/,2 

órakor már ott ültem a fán, a forrón tüző napnak 

hátat forditva. 

Lehetett már ugy 3 óra, midőn valami mene- 

külő vadnak a zörejét véltem hallani; a hang felém 

közeledett, egyszerre azonban alig 30 méternyire tőlem 

hirtelen elcsendesedett, csak hangos pihegést hallottam, 
mint a milyet a kutyáknál tapasztalhatunk hosszabb 

futásuk után. Pár pillanat mulva ujból kezdődött a 
zörej s hol közelebb, hol távolabb hallatszott, mig 

egyszerre két — véleményem szerint még fiatal – far- 

kas egymást üzve klugrott a sürüből, tőlem alig 20 
méternyire, de épp oly gyorsan, mint a hogy jöttek, 
el is tüntek a cserjés másik oldalán. Arra, hogy mene- 

külő vadra lőjek, leshelyem nem volt alkalmas, annál 

kevésbé, mert takarás céljából még egy pár ágat meg 
is hagytam körülöttem. 

A két farkas ott hancurozott közvetlen közelem- 
ben, gyakran alig 5 lépésnyire bent a sürüségben, de 

megpillantani nem birtam. A mint igy lázas izgatott- 

ságban ide-oda tekintgetek, egyszerre csak balra tőlem 
megpillantok egy farkast egészen tiszta helyen, alig 
40 lépésnyire. Szent Hubert! hogy irányitsam rá fegy- 
veremt, hogy ne vegye észre? Lassan, vonalról vonalra 
forditottam a puskát s már annyira jutottam, hogy 
célozhattam volna, ekkor egy véletlenül érintett száraz 
ág megzörrent, mire a farkas rögtön neszelni kezdett, 
de csodálatoskép helyén maradt s csak a fejét fordi- 
totta felém. Alig mertem lélekzeni, annál kevésbe 
mozdulatot tenni a puskával, bár a csövet már alig 
pár vonalnyira kellett volna emelnem. Most egyszerre 
ujból felhangzott a cserjében a hancurozás zaja, mire 
farkasom egy pillanatra arra forditotta tekintetét. Egy 
pillanatra csak, de ez nekem éppen elég volt arra, hogy 
lapockáját célba vegyem. Egy pillanat mulva eldördült 
a lövés s a még nyilván tapasztalatlan vad tüzben 
esett össze. Bár egyenesen a lapockára céloztam, a 
golyó mégis föllebb talált s egy nyakcsigolyáját zurta 

össze. Fiatal, de már szépen Kifejlett állat volt.. 

A lövés után egyszerre elnémult a zaj a cserjé- 



70 ERDÉSZETI UJSAG 

A sör. Bajorország a sör hazája és a fővárosa 
Münkhen. Sehol a világon annyi sört, mint ott, nem 
gyártanak és hogy böcsülete legyen a termésnek, nem 
is isznak annyit, mint ott. Legalább eddig igy volt 
Ugy látszik azonban: baj van a sörös-hordó körül a 
kék Bajorországban. Fogy a kesernyés, habos ital 
becsülete; mert maga az ital nem fogy már ugy, mint 
azelőtt. Most jelent meg a münkheni sörgyárak ki- 
mutatása az 1902. évi termelésről. Münkhenben össze- 
sen huszonhat sörgyár főzi a barna italt. Ez a huszon- 
hat sörfőző 1902 ben összesen 1,408.162 hektoliter 
malátát használt el, miuthogy pedig egy hektoliter 
malátából 22 hektoliter sör készül, Münkhen sörter- 
melése 1902-ben 3.074 344 hektoliter sör volt. Ebből 
magában Münkhen városában 1,517.998 hektolitert 
fogyasztottak el. Ebből Münkhen lakosságára fejenkint 
298 liter jut, a mi szép porció ital, de mégis kevesebb, 
imint 341 liter, a mennyit a statisztika szerint 1901-ben 
a bajor tőváros mindenik lakosa megivott. Egy esztendő 
alatt tehát Münkhen lakossága fejenkint negyvenhárom 
liter sörrel lett mértékletesebb: két év alatt pedig 
nyolcvaucilenc literrel, mert 1900 ban a fejonkint való 
porció még 387 liter sör volt. Már most csak az a 
kérdés: kevesebbet isznak-e csakugyan a münkheniek, 
mint azelőtt, vagy pedig csak - mást isznak? 

A hottentottákról. A hottentotta törzs, a mely 
most a német gyarmati csapatokkal véres csatákban 
verekszik Dél-Atrikában: a föld legérdekesebb vad- 
mépei közül való Ez a nép sehogy se akar meghódolni 
a civilizációnak és inkább kész rá, hogy elvérezzék, 
semhogy magát ősi erkölcseiből kivetköztetni engedje. 
A tudósok ma már körülbelül biztosra kideritették, 
hogy a hottentotta törzs két, a história előtti időben 
élt nép keveredésének a leszármazottja. A hotten- 
tották nincsenek minden kultura nélkül, van vallásuk, 
sőt vannak vallási törvényeik is, a melyek közül egyik- 
másik szinte teljesen azonos Mózes valási törvényei- 
vel. Hisznek a lélek örökkévalóságában is: a csilla- 
gokat elhalk emberek égbe szálle lelkenek kartjak és 

ben s még a egcsekélyebb nesz sem jelezte az ott 
jászadozó farkasok menekülését, megtöltöttem tehát a 

kilőtt csővet s nyugodtan ültem tovább. Egy ideig 

figyeltem még igy, de miután semmit sem vehettem 

észre, utóvégre is leszálltam helyemről. A sürüben. 

azután meg is találtam a helyet, hol a két farkas ját- 
szadozott, később menekülésük nyomát is. 

A lövés hallatára evezős legényeim a meg- 

beszélés szerint felém eveztek s már ott is találtam 
őket a parton. 

Délután 5 óra felé érkeztem meg farkasommal 
Palánkára s szivből örvendtem, hogy a nép most nem 
részesitett az előzőhöz hasonló ünnepélyes fogad 
tatásban. 

Ezzel be is fejeztem vadászatomat a farkasdus 
vidéken s másnap elhagytam Lom-Palánkát, hová 
sajnos — többé soha sem tértem vissza, 

Utamat nem személyszállitón, hanem egy teher- 
hajón folytattam, a melyről alkalmam volt a part 
fáira letelepedett sasokra lődözni s olyan helyeken, 
hol hajónk hosszabb ideig vesztegelt, élvezetes vadász 
kirándulásokban is volt részem, melyekről talán még 
lesz alkalmam megemlékezni. 

ilyennek tisztelik. - A hangszereik ugyanolyanok, 
mint a milyeneket kutatók barlangokban immár ki- 
pusztult állatok csontjai mellett találtak. - Erdekes, 
hogy a hottentotta nagyon hiu a szépségére, arra, 
hogy vastag ajka, lapos orra van és hogy a feje 
kopasz Az európai embert ,„száj és orr nélkül való 
szőrösképü majomnak' nevezik. A gusztusról tudva- 
levőleg nem szabad vitatkozni. 

A világ petróleum-termése. Nem kell félni, 
egy Amerikaban most megjelen kimutatása meg- 
nyugtathat mindenkit, hogy ha egyszer el találna is 
fogyni – a villany. meg a gáz, lesz még mindig elég 
– petróleum A kimutatás szerint 1903-ben összesen 
177,231 900 barell (egy barell = 163 56 liter), tehát 
kerek 275 millió hektoliter petróleum került ki a ku- 
takból. a petróleumtermő országok között első helyen 
az amerikai Egyesült-Államok állanak 80,849.590 
barellel. A második helyen Oroszország van. a melynek 
a petróleum-termése az Egyesült-Államokénál csak 
50 000 barellel kevesebb. Ez a keét állam az egész 
világ petrőleumtermésének kilencvenegy százalékát 
szolgáltatja. Szumatra, Java és Borneo szigetek együttes 
petróleum-termése 5,860. 000 barell, Galiciáé 4.142 000, 
Romániáé 2,050.000, Indiáé 1.570 000, Japáné 1,193 000, 
Kanadáe 520.000. Németország 353.000, Perué 60 000, 
Olaszországé 12.000. A világ petróleumtermése néhány 
év óta álandóan nő és pedig igen nagy mérteékben. 
aAz 1902-ik év petróleumtermése például teljes husz 
százalékkal, tehát egy ötödrészével volt nagyobb az 
1900-ik esztendőénél. 

Carnegie jövedelme. Carnegie Andrásról a jo- 
lelkü amerikai nabobról mindig csak azt olvassa az 
ember, hogy mennyit adott, de hogy mennyit kap, 
arról ritkábban hallunk. A kik talán aggodalmaskod- 
nak a nábob tulságos bőkezüsége miatt: megnyugod- 
hatnak. Van neki miből adnia. az amerikai aceltröszt 
Carnegie gyárát, telepeit kétszáznegyven millió dol- 
lárért váltofta meg, illetve ekkora értek után részese- 
dik a jövedelemben. Carnegie évi jövedelme innen 
kerek tizenkét millió dollár, vagyis ötven millió ko- 
rona. Ezenkivül Carnegie-nének is van husz millió 
dollárt érő részjegye, a mi neki csekély egy millió 
dollárnyi tüpénzt jövedelmez. Carnegie is, a felesége 
is, havonként kapják ki a pénzüket, Carnegie ur egy 
kerek milliót, ő nagysága csekély 83.333 dollárt. Ek- 
kora jövedelemből sok szép bibliotekara telik és még 
marad otthon az egyéb szükségesekre is. 

A kicsike. Berlini ujságok irják, hogy a mi- 
napában ugyancsak különös meglepetésben volt része 
egy rajnamenti falucska tanitó-testületének. Egy hat 
esztendős fiut hozott az apja, hogy beirassa az első 
osztályba. Mikor a tanitó urak a fiucskát meglatták, 
majd lefordultak a székről. A meglepődésre volt is 
okuk. A kis iskolaköteles gyönyörüen megütötte a - 
katonamértéket. A hat éves és nyole hónapos gyermek 
58 kilogram nehéz, a magassága 160 centimeter, a 
mellbősége 87 centiméter. Szellemi fejlettsége nem a 
nagyságának, hanem csak az életkoranak megfelelő. 
Egy ilyen gyereknek megcibaálni a fűlet a tanitó bácsi 
részéről egy kicsit kochazatos vallalkozás. Valami 
kitünő diáknak a talentumos ifjunak külöben nem is 
kell lennie. Elég, ha testileg ugy fejlődik tovább, a 
hogy odaig cselekedte és megel abból is, ha muto- 
gattatja magaát. 

A utolsók. Kanadával zemben a Hudszonöböl 
északi bejaratánál egy akkora sziget ál a tenger 
közepén, mint Erdély. Ezt a szigmret Southamptonu 
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hivják. Földjét csaknem az egész év folyamán a tél 
veri bilincseibe s a rövid nyár is alig olvasztja meg a 

havat a déli fekvésü hegyoldalakon Ezen az országnyi 

területen nemrégen egy kihaló eszkimó-törzsre bukkant 

egy sarki exepedició. A lakosok most láttak először 

civilizált embert és egyiknek sem volt még csak 

sejtelme sem róla, hogy messze délen van föld, a hol 

melegebben süt a nap és nem boritja vastag jégpáncél 

a vizeket. Különben ez a patriárkális kis világ, melyet 

rianó tengerágyak és áthághatlan hóhegyek védnek a 

uagyvilág lármájától, ma már csak tizenhat szomoru 

képü lakost számlál, a kik ismeretlen dialektnsban 

beszélnek s egy régente hatalmas törzsnek utolsó 

: ivadékai. A közibük toppanó emberekről eleinte azt 

hitték, hogy az elhunytak lelkei, a kik fényes hold- 

sugáron jöttek le a földre az elköltözöttek lakohelyé- 

ről. Földbe vájt kunyhóik nagy részt olyan be- 

rendezésüek, mint a többi eszkimó törzseknéi.. Az 

egyetlen szük helyiség teteje cethalcsontból áll, a 

melyre állatbőrök vannak feszitve. Belül, a falakba 

vájt párkányok futnak körbe, rénszarvas-bőrrel le- 

teritve. Ezek az ágyat és a széket helyettesitik. A 

helyiség közepén, egy magasabb emelkedésen a tüz- 

hely áll. Az eszkimó-kunyhó eme nélkülözhetetlep 

tartozéka egy halzsirral telt edény, a melyben kes- 

keny cetszalonna az égő lámpabél. Mint az expedició 

tagjai beszélik, a kis falu csöndjét alig veri már föl 

gyermekzsivaj, S na a ma élők elhalnak, tán h
irmondó 

sem marad a törzsből. 

Az elkártyázott feleség. Pózen ban történt az 

égsget. Két busuló lengyel a honfibánat mardosása
 ellen 

a kártyában keresett vigasztalást. A két bánatos ember - 

sgoaokáig kártyázott, egész addig, mig az egyik
 az utolsó 

zarasát is elvesztette: de még ezen tul is. A mallőrös 

tengyelnek nagyon szép asszony a felesége. 
A ködös 

lelkü dzsentlmén, mikor már minden elemelhetőböl 

kifogyott utolsó tétnek föltette a menyecskét. A szeren- 

csétlenség állatatos maradt hozzá: ezt a játszmát is 

elveszitette. Egy szolgálatkész kibic azonal értesi- 

tette a dologról az aszonyt. A szegény, durva módon 

megalázott menyecske a hir hallatára nem ájult el, 

hnnem egyenesen odasietett a kártyázókhoz és mind 

a két dzsentlement ugy elverte, hogy most az ágyat 

nyomja mind a kettő. A nyertes lengyel. a mint magá- 

boz tért, sietett kijelenteni, hogy ezek után a nyere- 

ségről – lemond. A vesztes: az egy szót sem mert 

szólni. 

g 

HIREK. 

Éretért életet. Istvánhután megrenditő családi 

tragédia játszódott le minap. Strasszeni János földes- 

gazda hirtelen megbetegedett s fiatal felesége Krom- 

pachra akart utazni, hogy ura ágyához orvost h
ozzon. 

Kifutott a vasuti állomásra s föl akart ugrani a már 

indulóban lévő vonatra. A vonat hágcsóján a sz
eren- 

csétlen asszony megcsuszott s a kerekek alá ke
rült, a 

melyek agyongázolták. Holttestét kocsira tették s a 

mig hazaértek vele, Straszeni János orvos nélk
ül meg- 

halt. A család tragédiája nagy részvétet keltett az
 egész 

községben. 

Gyilkosság három koronáért. Szatmárról 

jelentik, hogy a zsákai határban, az országut mellett 

vérbefagyva találtak f. hó 17 én egy hetven évesnek 

átszó embert. A nyomozás során letartóztattak egy 

Balog Lajos nevü tizenkilenc éves bojtárt, a ki h
osszas 

aggatás után megvallotta, hogy az öreg embert ő 

a szérüskertben. Szalók Sárikának el volt vágva a 

eg. Az áldozat Lipták Ferenc vándorló cipész 

volt. Előző este beállitott egyik tanyára szállást kérni, 

a hol Balog Lajos, mint bojtár szolgált. Az elvetemült 

suhanc megtudta, hogy az öreg embernél három 

korona van s a mikor a vándorló hajnalban utnak 

indult, utána lopódzott s az erdős országuton el akarta 

tőle venni a pénzt. Az öreg ellenkezett, a mire a 

suhanc egy darab kővel addig verte a tejét, mig a 

védtelen ember meghalt. A gyilkost átadták a biró- 

ságnak. 

Elpusztitott család. Véres családi dráma tör- 

tént, Szilka krassó-szörény megyei községben. Graba- 

necz Mátyás harmincöt éves gazdatiszt, a kin az utóbbi 

időben buskomorság jelei mutatkoztak volt, az éj 

folyanmán agyonlőtte huszonhat esztendős feleségét, 

azután hat éves kis fiát és négy esztendős kis leányát 

s végül önmaga ellen irányitotta a tegyvert. Halántékon 

lőtte magát és szörnyet halt. A lakas feltünő csendje 

arra inditotta a szomszédokat, hogy betörjék az ajtót 

s ekkor a vértől boritott ágyakon megtalálták az el- 

pusztitott családnak mind a négy tagját halva. A 

szörnyü tett inditó okait senki sem gyanitja. Való- 

szinü, hogy hirtelen kitört őrület nyomta kezébe a 

szerencsétlen embernek a gyilkos fegyvert. 

Az uj tizkoronás bankó. A mostani tiz- 

koronás bankjegyet, a mely körülbelül két esztendeje 

van forgalomban, tudvalevőleg nemsokára bevonják. 

A Magyar-Osztrák Bank most készitteti az uj tizkoro- 

nást, a melyből már a következő évben tizemhat millió 

darabot fognak kibocsátani. A mostani tizkoronás 

bankjegyet legtőképpen azért vonják be ily rövid idő 

multán, mert már nagyon sok hamis példány forog 

közkézen belőle. A hatóság megálapitotta, hogy a ha- 

misitást rendszerint külföldön követik el; a hamisitók 

főfészke Olaszországban, Ankonában van. Az uj tiz- 

koronás bankjegyre az eddigi szokástól eltérően nem 

irtak ki művészi pályázatot, a terveket csaknem mind 

a Magyar-Osztrák Bank rajzolói készitették, mert ille- 

tékes körökben ugy vélekednek, hogy ezek a rajzo- 

lók, mint szakemberek, inkább tudnak olyan bank- 

jegyet késziteni, a melyet nehéz utánozni. Olyan bank- 

jegy ugyanis. a melyet egyáltalán ne lehetne hamisi- 

tani, nincs. Az uj tizkoronás tervénél a teknika mimn- 

den eszközét felhasználják, a rajz is rendkivül kompli- 

kált lesz, azonkivül egy uj tajta papirost lognak hasz- 

nálni, a mely szintén nagyon meg fogja neheziteni a 

pénzhamisitók dolgát. 

Titokzatos gyilkosság. Rác-Zug pusztán, Pest- 
megyében titokzatos gyikosság izgatja a mépet. A 

pusztán, mely Metternich hercegnő uradalmához tarto- 

zik, Szalók józsef uradalmi kocsis hat éves kis leányát, 

Sárit meggyilkolták. Szombaton reggel a kis leány a 

majorság szérüskertjében játszott; Kovács István tehe- 

nész gazdának arra felé volt dolga, mikor észrevette, 

hogy a kis leány arccal a földreborulva mozdulatlanul 

fekszik, Rászólt a kis leányra s a mikor az ncm felelt, 

rosszat sejtve, az édes anyjának szólt. Az anya Juliska 

nevü hajadon leányát küldte a gyerekért. Szalók 

Juliska odament kis hugához és fölemelte, de a követ- 

kező pillanatban irtózattal elejtette és segitségért ki- 

álltott. A pusztabeli kevés lakos hamar összeszaladt 

nyaka. Rógtön értesitették Torbágy község elüljáró- 
ságát és a csendőrséget, mely a pestvidéki ügyész- 
ségnek tett jelentést. A pettvidéki törvényszék részéről 
Aczél Nándor dr. központi vizsgáló biró kiment vasárnab 

délután a pusztára s ott Andreánszky Jenő dr. törvény- 
széki orvossal és Keresztény Józset köztégi orvossal 
fölboncoltatta a kis leány holttestét. A boncoló-orvosok



72 ERDÉSZETI UJSAC. 
megállapitották, hogy a leánykának nyakát éles késsel 
meltszették el, azonkivül mellének baloldalát egy két 
élü keskeny késsel átdöfték ugy, hogy a kés tüdejét 
is átjárta. Egyébként a leány holttestén semmiféle 
sérülést vagy erőszaknak nyomát nem találták. Hogy 
a szegény kis teremtés kinek állhatott utjában, kinek 
lehetett és mi oka arra, hogy ilyen kegyetlen módon 
megyilkolja. még csak nem is sejtik a pusztabeliek. 
Nehány tanu azt vallotta, hogy abban az időben egy 
világos nadrágos, csizmás, feltünően donga lábu idegent 
láttak a puszta környékén, a kit délben Török-Bálinton 
is láttak, a mint a Budapest telé menő vonatra föl- 
szállott. A csendőrség a legszélesebbkörü noymozást 
inditotta meg s értesitette a gyilkosságról a budapesti 
tőkapitányságot is, de ezideig semmitféle nyomra nem 
akadt. 

Elfogott leánykereskedő. A temesvári rendőr- 
ség réegóta szemmel kisérte Gruin János ügynököt, a 
ki falusi leányokat exportált a németorszagi nagy- 
városok mulatóhelyei reszére, azzal hitegetvén áldo- 
zatait, hogy kitünően fizetett szolgálóhelyeket szerez 
nekik. Oderbergben a cinkosai vették át az érkező 
portékát. Ezuttal is Gruin négy gyönyörü paráci leányt 
akart Oderbergig szóló jegygyel utra küldeni, de a 
rendőrség közbelépett s a lelekkufaárt leleplezte. Gruin 
töredelmes vallomást tett, mire átadták az ügyész- 
ségnek. A leányokat hazaküldték Paraácra. 

A nép bosszuja. Máramarosszigetről irják hogy 
a szelid erkölcsü rutén nép körében rövid idő alatt 
már a második gyilkosságot követték el. Mind a két 
gyilkosságnak a pénz volt az oka Pár hónappal ez- 
előtt Visó-Orosziban. a visói járás egyik ruten köz- 
ségében megölte három rutén paraszt Pollak Antalt, 
a ki uzsoráskodásával ellenségéve tette az egész kör- 
nyéket s a máramarossziget. esküdtszék, a mely a 
mult hónapban tárgyalta a gyilkosság pörét, fölmen- 
tette a három boszuállót, Kőrösmező nagyközsegében 
történt e hónap 20-dikán a második gyilkosság. Szip- 
szer Izrael körösmezei bérlőt. a ki pénzzel üzérkedett, 
este hat órakor, a mikor kiment körülnézni az udvarra,. 
orozva fejszével agyonütötték. A haz népének feltünt, 
hogy a gazda sokaig marad künn. keresésére mentek 
s az udvaron bezuzott fejjel, holtan találták meg. A 
ecsendőrök letartóztattak egy gyanusitott szomszedot. 
a ki azonban tagadja bünösséget. Széleskörü vizsgá- 
latot inditottak. Szipszer valószinüleg boszu áldozata, 
mert semmit sem raboltak el tőle, 

Apagyilkosság. Siakov Urosz ó-palánkai ghzdát 
meggyilkota saját huszonhat éves fia. hogy örökségé- 
hez minél előbb hozzájusson, A kegyetlen fiu baltá- 
val ütötte le az apját, holttestét kocsira tette és ki- 
vitte az ujvidéki országutra. Még akkor éjjel vissza- 
ment Palánkára és egy lakodalmas házban reggelig 
mulatott. A csendőrség a lakodalomban tartóztatta le az apagyilkos fiut, a kit aztán bekisértek az ujvidéki 
ügyészség börtönébe. 

Egy lelkész a ki százezer koronát sikkaszt. 
Hont varmegyében nagy feltünést kelt Schultz Samu egy- házmaróti evangélikus lelelkész letartóztatása. Schultz 
egy hónappal ezelőtt elhagyta lelkészi hbivatalát, távo- vását azonban nem jelentette be sem a felettes egy- házi hatóságnál, sem pedig egyházközsége elüljáró- ságánál s holletéről senki sem tudott fölvilágostást 
adni. A mnult heten azután megjelent Ipolyságon és nyomban jelentkezett Szalay Kaárolynál, az ipolysági kir. törvényszék vizsgálóbirájánal, a ki rövid kihall- gatás után vizsgálati fogságba helyezte. Önként meg- vallotta, hogy számos hivét váltóhamisitással meg- 

kárositotta. A bünös pap manipulációja abban állott, 

hogy hiveinék kisebb-nagyobb váltókölcsönöket köz- 
vetitett különböző penzintezetektől. Hivei annyira meg- 
biztak benne. hogy üres váltólapot adtak át neki es 
Schultz Samu mindegyiket sokkal nagyobb összegre 
töltötte ki, mint a mennyit az illető kölcsönvevő föl- 
venni akart s a többletet elsikkasztotta. A korcsmá- 
ban fizette ki hiveit, Később már annyira sülyedt, hogy 
nem elégedett meg az ilyen bünös uton szerzett pénz- 
zel, hanem az egyházi helyheket és egyéb templomi 
szereket is eladta. A mikor minden pénzforrást is ki- 
meritett már, attól tartott, hogy a bünetföltedezik, azért 
elhátározta, hogy aAmerikaba szökik. Szerzett utlevelet 
s teológus fiával elutazott Hamburgba, de csakhamar 
visszatért s az ipolysági vizsgálóbirónaál e szavakkal 
jelentkezett: 

— Ha már bünhödnöm kell, bünhödjem itthon! 
A károsultak sorra jelentkeznek a vizsgálóbiró- 

nál, ki eddig mintegy ötvenezer korona elsikkasztását 
deritette ki. Azt hiszik, hogy Sehultz Samu kevés hián 
százezer koronaval kárositotta meg hiveit es egyházát. 

Elpusztult kis-ázsiai város. Konstantinápoly- 
ból táviratozzák: Óriás tüzvész teljesen elpusztitotta az 
ujabban föllendült Eszkinázir kisázsiai várost. Eszkinázir 
kétszáz kilométernyire van Konstantinápolytól és az 
anatóliai vasutak csomópontja. A tüz negyven óra 
hosszáig puszitott és össszesen elégett három bazár, 
1313 üzlethelyiség, tizenegy nagy karaván szeráj és két 
mecset. A leégett házak tizenegy európai biztositó- 
társaságnál voltak biztositva. Az anatóliai vasutak külön 
vonatokkal tecskendőket küldöttek a veszedelem szin- 
helyére. 

z.. 

Szerkesztői üzenetek. 
Tóth Joachim urnak, Drinova. A beküldött dolgozat 

némi módositással jönni fog, csak egy kis türelmet kérünk. 
Huszthy Károly urnak, Bisz:ricsény. Az igért névjegyzéket 
várjuk és kőszönettel vesszük. Dragomir Pompeius urnak, 
Glavoi. Csukás István ur szivességéből közölhetjük, hogy Gábor 
Péter czime: Felső-Eancsal, u. p. Görgény Szt. Imre. M. Torda 
megye. Pritz Géza urnak. Ujbánya. Az illető cég után nyomo- 
zunk, mer: minket is 22 koronával kárositott meg. Az ered- 
ményről ér esiteni fogjuk. Szmetán Mihály urnak, Feketepatak. 
A tévedés onnan eredt, hogy a pénz beérkezésekor becses nevét 
az uj nyilvántartás 194 tétele alá átvezettük ugyan, de elfelej- 
te tük a régiből törölni s igy a lapot is nyilván 2 példányban 
kapta. Most a hibát kiigazitottuk. J. urnak. Arra nézve, hogy az 
állam szolgálatában állók a magyar nyelvet szóban és irásban 
birni tartoznak, tudtunkkal nincs külön szabály, de a szokás 
ezt már mintegy törvénynyé emelte. A kivánság nagyon termé- 
szetes, mert a hiva alos nyelv a magyar s igy jogosan követel- 
hető, hogy az, a ki közzzolgálatba lep, tudja a hiva alos nyelvet. 
Géczy Kálmán urnak, N. Zsám. A küldőött nyúl ha nem is a 
saját lábán, de mégis szerencsésen beérkezett. Köszönet a szives 
figyelemért! 

A kiadóhivatal postája. 
Demeter Tivadar urnak, Ganczág. A beküldött 4 koro- 

nával 1904 február végeig fizete t elő. Kiszelák József urnak. 
Bemice. Jövő évi április hó végeig van előfizetve. Tóth Ferenc 
urnak. Monyorós. Nem tudjuk, hogy az eltérés miben lehetne, 
mert a nyilvántartást pontosan vezetjük A beküldött 6 koroná- 
val jövő évi március végeig van előfizetve. Somorjai István 
urnak. Böhönye. Nem irja, hogy mely számokat nem kapta s 
igy találomra az utolsó négy számot küld ük meg pódólag. Az 
ottani postának kell hibásnak lennie, mert mi mindig pon osan 
küldjük a lapot. Barna János urnak, Szirák. Előfizetése jannár végeig rendben van. Erdészeti zsebnapzárt 3 K 45 1. beküldése 
mellet ajánlva küldünk. 

Nyomatott Stegmann János könyvnyomdájában Szászsebesen 



szak- és társadalmi lap az erdészeti személyzet részére. 
Erés Előfizetési áraka k Hirdetési dijak: 

ész évre.... or. — fil. : , ; kok m Menjalemik minden vasárra. eEgy hasábos garmond sor vagy annak Negyed évre.. 2 kor. f helye 20 fil. Ajánlkozásoknál eladás vételnél 
Előfizetési dijak, hirdetések s bármily Felelős szerkesztő és tulajdonos lapkiadá 4minden szó után előre beküldendő 4 tfil. 

irásbeli közlemények a lap szerkesztőségéhez Podhradszky Emil. ! Nagyobb s többszöres hirdetményeknél mér- 
küldendők. sékelt dijak egyezség szerint. 

VIII. évfolyam. Szászsebes, 1903. November 29. 9. szám. 
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Blun és Társa 
Szerb kir. udv. szállitók. Ő cs. és kir. Fensége Józset Főherczeg udv. szállitót 
A nagyméltóságu Földmivelésügyi m. kir. Ministerium hivatalosan megbizott 

erdészeti egyenruha szállitói 
z ,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

BUDAPEST IV. Belváros. Sütő utcza 2. szám, a Szervitatér sarkán. 
Saját műhelyeink a házban: Sütő utcza 2, Szervita tér 8, Hajó utcza 3. 
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III. A XVszámu, kimeritő tartalmu árjegyzékünk közrebocsájtása alkalmábol ajánljuk legkész- 
ségesebb szolgálatainkat, minden néven nevezendő, — mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu 

ERDÉSZETI és ERDŐ ALTISZTI EGYENRUHÁK 
nemkülönben felszerelési czikkek szállitására. 

Hivatalos uton részletfizetésre 
s eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt - a be- 
tekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, - mindenkor, az igen tisztelt meg- 

rendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

POLGÁRI RUHÁK TN 
a legujabb franczia es angol divat szerint, szinte jutányos árban készitettnek. - Vevőink 
kényelmére bármely szakmánkba nem vágó czikket készséggel beszerezünk és a vidéki megren- 

delések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet torditunk, 

Óvjuk igen tisztelt megrendelőinket oly czégektől, kik olcsó reklám árak által régi vevőinket meg- 
téveszteni óhajtják, miután jutányosabb árt csak is az anyag és kiszolgálás rovására nyujthatnának. 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez 
szükséges részletfizetési megrendelési ivet. Bármily csekély megrendelés is a lehető legnagyobb 

figy elem és pontossággal lesz kiszolgálva. 

Kiváló tisztelettel 

132I-UM és T AS A 
Szerb királyi udvari szállitók. 

Ő császári ás királyi Fensége József főherczeg udvari szállitói. A nagyméeltóságu Földmivelébügyi Ministerium 
hivatalosan megbizott erdészeti egyenrunasszállítói. Az „Országos Erdészeti Egyostlot Tendes tagjai. 
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Sz. 3458/1903 tkkvi. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNYI KIVONAT 

A szászsebest kir járásbiróság mint tkkvi hatóság 
közhirré teszi hogy az Albina nagyszebeni takarék és 
hitelintézet végrehajtatónak Colnic Avram felsőpiáni lakos 
végrehajtást szenvedett elleni 8z kor. tőke követelése és 
jár iránti végrehajtási ügyében a szászsebesi kir. járás- 
biróság területén levő felsőpián község határán fekvő a 
felsőpiáni I R. 205 sz. tjkvben A 10 rend 3324 hrsz. 
a. ingatlanra 20 kor., A T 11 rend 3599 hrsz a ingat- 
lanra 18 kor, A 13, 14 rend 519 522 hrsz a. ingat 
lanra 459 kor. felsőpiáni I R. 1555 sz tjkvben al 
rend 561 brsz. a ingatlanra 10 kor. felsőpiáni I R. 1556 

sz. tikvben A T 1 rend 608/2 hrsz a. ingatlanra ő kor. 
felsőpiáni 1557 sz. tjkvben A I rend 3254 hrsz a 
ingatlanra 19 kor, 
TI rend 981-983 brsz a. ingatlanra 365 kor., felsőpiáni 

II R 49 sz tjkvben A I rend 491 hrsz. a. ingatlanra 
ezennel megallapitott kikiáltási árban elrendelt árverés és 
hogy fenebb megjelöit ingatlanra az 1903 évi December 
hó 14-ik napján d. e 9 órakor a felsőpián község 
házanál megtartandó nyilvános árverésen megállapitott 
kikiáltási aron alól is eladatni fognak. 

AÁrverezni szándékozok tarioznak az ingatlanok 
becsárának 100/,-át készpénzben vagy az l1g91 L t.cz. 
24 § jelzett árfolyammal számitott és az 1881 évi nov- 
ember hó 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyministeri 
rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes ertékpapirban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX t-cz. 
170 §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges 
elhelyezéséről kiálitott szabályszerü elismervényt átszol- 
gáltatni. 

Szászsebesen, 1903 évi Szeptember ho 29 én. 

felsőpiáni VI R. (64 sz. ijkvben A 

Fomtos téli idényre! 

Té ! halain (Filoz) osizmák 
saját gyártmány 

erősek, meleget tartók, csinos kiállitásban; 
4 évig is viselhetők; jóságért és tartósság- 

ért kezességet vállalok. 

ARA: 2 KOROMA. TEy 
Megrendelésnél pontos mérték beküldését kérem 

LENGYEL ALBERT, 
erdőőr. 

Alsó- Rákos, Nagy- Küküllő megye- 

esezesssessssesse. 

ALKALMAZÁST KERES 
az erdőőri szakvizsgát kitünően letettt nőtlen erdőőr. 
Nyelvismerete a magyar és a román. Cime megtud- 

ható a lap kiadóhivatalában. 3 

fé
ll
. 

ÁLLÁST KERES 
valamely hazai uradalomban egy szakvizsgázott, az 

ierdeészeti és vadászati teendőkben teljesen jártas erdőőr. 

K kir. jarásbiróság mint tkkvi. hatóság. : Ért a földméréshez és tervek rajzolásához is. Cime 

Demsinszky kir. aljbiró. a lap kiadóhivatalában. 23 

viteli vállalat és állat nagykereskedő": 

z 

ELOVADB! 
Élő foglyokat, fáczánokat, nyulakat, őzeket. 
kat, bagiyokat és minden más állatokat magas árakon vásárol az , Élőállat ki- 

O. Fr ank, Wien V., Zentagasse 
A8 sz. Továbbá szállitok mindennemü elő vadat és más első minőségü állatot. 
Minden vadásznak és vadászat kedvelőnek nélkülözhetlen tanácsadóval ellátott 
képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. Csoportos nyulfogáshoz saját 
hálóimat és foglyok s fáczárok szállitásához saját csomagolási eszközeimet 

bérmentve küldöm meg 

——— 
szarvasokat, vad tengeri nyula- 

AGYARHON ElSŐ LEGNAGYOBB és LEGJOBB HIRNEV GRAUZLETE 

SZEGEDEN 
cs és x18. KtzÁ RÓLAGOSAN SZAB. 
KRONOMETER.- és MU-ÓRÁS 
FELTALÁLÓJA A REMONTOIR 

NOAÓRÁKNAK STB. ST 

IAVITÁSOK 5 Evi JÓTÁLLÁS MELLETT. 
KÉPeS ARJEGVZEK S0OOUSZTKATIOVAL INGYEN és BERM ENTVE- 
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300 ezer drb. Akáczfa 1 éves (erőteljes) ára . 

Gledicsia 1 éves ára 
Gledicsia 2 éves ára . 
Kocsányos tölgy . 
Kocsánytalan tölgy., 
Amerikai vöröstölgy (Cuercus rubra). 

Bibor tölgy (Cuercus coccinea) nagy 
szép piros levelekkel 100 drb. 5 korona. 
Amerikai fehér köris (Fraxinus ameri- 

cana alba) 

csász. és kir. udvari szállitó 

ZALA-EGERSZEGEN 

Keres 

Kkácz magot 
Gledicsia magot 

Korai juhar magot 
Kocsányos 

tölgymakkot 
és mintával ellátott mielőbbi szives értesitéseket kér. 

? 

fogataimmal ingyen, 

? 

? 

? 

? 

8 korona 

10 
16 
8 
8 
14 

16 

? 

? 

? 

? 

Eladásra a következő csemetéket ajánlja 
1000 darabonként 

? 

? 

csomagolás önköltségi áron vasutra szállitás saját
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— ené za sz 

A kontinens régi jó hirnevü vállalata. 

Hazai ipar és termelés! 
Mindennemü bel- és külföldi 

és lombfa magvakat 
szállit 

elismert kitümő minőségben, 
a lehető legolcsóbb árak mellett 

csász. és kir. udvari szállitó 

első körmendi 

magyar magpergető gyára 
Körmendem 
vas megye 

és kéri a tisztelt erdészközönséget ugy a magvak jóssága, valamint 

a kiszolgálás pontossága felől magának próbarendelés ntján meg 
győződést szerezni. 

Hogy a tisztelt erdészközönség támogatásáért érzett hálámat lerójjam, 

az Országos Erdészeti Egyesület pénztárába évente 1000 koronát befizetek, 

mely összeget az egyesület bármely jótékony célra fordithatja. Ez által a 

tisztelt erdészközönség a 2% levonása alól fel van mentve. 

Pártoljuk a hazai ipart és termelést! 
—- 

Több ezer elismerő nyilatkozat. Arjegyzék ingyen és bérmentve. 
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Nyomatott Steg mann János könyvnyomdájában Szászsebesen. 
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